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Nagyenyeden, vasárnap 1892. november 27-án.

Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők, 
iratok nem adatnak vissza.

Vegyes tartalmu Xieti Xsvp.
Megjelenik minden vasárnapon.

Előpzetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dij .•
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
J

Protestáns tanügyi mozgalmak.
f Ajánlva a zsinat atyái becses figyelmébe.)

A most összeült rcf. zsinat a napokban 4>g 
dönteni a prot. tanügy két nagy fontosságú kér­
dése ; a debreczenT tanárképző és a 
kolozsvári t h e o 1. „fakultás“ terve fe­
lett. Minket ezen tervek nemcsak általános nem­
zeti közmivelódósi jelentőségöknél fogva érdekel­
nek, hanem az enyedi Bethlen-fóiskolára és főleg 
a theol. akadémia jövőjére való vonatkozásuknál 
fogva is, és igy indíttatva érezzük magunkat sze­
rény véleményünk elmondására, annyival inkább, 
mert nem tudunk bizonyos aggodalom nélkül gon­
dolni a küszöbön álló döntő lépésre, miután úgy 
látjuk, hogy azon tervek kellőleg előkészítve, meg­
vitatva, tehát döntés alá megérlelve nincsenek.

I.
Mi teljesen értjük és méltányoljuk azon célt, 

hogy a prot. egyház saját gimnáziumai tanárai­
nak kiképcztetésére befolyást óhajt gyakorolni. De 
kételkedünk azon, hogy eme cél elérésének biz­
tosítására az volna a helyes eszköz, hogy tanára­
ink tudományos kiképeztetését a teljes tudomá­
nyos kiképzés egyedül biztos helyéről, a tudomány 
nemzeti egyeteméről, elvonja azért, hogy nagy ál­
dozatok árán is csak szűkösen berendezett, arány­
lag kevés számú és szegényesen dotált tanárral 
ellátott felekezeti semináriumba zsugorítsa össze. 
Ki ne látná be. hogy ily intézkedés a prot. gimn. 
tanárok tudományos színvonalát s igy a prot. 
gimnáziumok értékét is igen gyorsan nagyon alá- 
szállithatja ? A tudományos képzést egészen jól el­
végzi az egyetem ; vagy ha tán ez is hiányos 
volna, nó hát azon hiányon bizony nem fog se­
gíteni a szűk méretű felekezeti seminárium, ha­
nem csakis az egyetemi oktatás fejlesztése.

Ezen irányban a megindult mozgalom csak 
úgy volna jogosult, ha Debreczenben egy teljes 
és a meglevőkkel versenyezni képes egyetem fel­
állítását venné célba. Ugyde itt aztán felmerül az 
a kérdés, hogy helyes dolog-e a mai időben f e- 
lekezeli egyetemet állítani és megbirja-e a 
protestáns egyház annak költségeit ? És ha e kér­
désekre tagadólag felelünk, a mint hogy úgy kell 
felelni minden okos embernek : akkor nem marad

más consequentia, mint arra törekedni, hogy ál­
lítson az állam, és épen Debreczenbe, egy har­
madik nemzeti egyetemet, a ref. egyház pe­
dig rendezzen be a prot. tanárképezdei növendé­
kek számára saját virágzó gimnáziuma mellett in­
ternálást, konviktust és gyakorló iskolát. Egy har­
madik, sőt akár egy negyedik egyetemre pedig 
bizony nagy szüksége vau akkora birodalomnak, 
mint a magyar. A kicsiny Hollandiának alig négy 
millió lakossal és fél akkora területen, mint Er­
dély, három egyeteme volt s nehány óv előtt ne­
gyediket is állított; és e négy egyetem többet 
tesz az állam és nemzet biztosítására, mint a mi 
évenkint változó Man 1 icher-puskáink. Addig pedig, 
mig a debreczeni egyetem feláilittatnék, fogana­
tosítsanak a protestánsok Kolozsvárt és Budapes­
ten levő gimnáziumaiknál oly intézkedéseket, mely­
ek folytán az egyetem prot. vallása tanárjelöltjei 
ott bizonyos nemű támogatást és gyakorlati kép­
zést nyerjenek. Kolozsvárt már van is ily intéz­
kedés. Ott a ref főgimnáziumban a tanárképezdei 
ref. ifjak együtt laknak a gimnázium növendékei­
vel, felügyelői és magántanitói tisztet teljesítenek, 
mi által tisztességes jövedelemre és tanítási gya­
korlatra tesznek szert. Csak fejleszteni és szabá­
lyozni kellene ezen intézményt és megvolna a leg­
célszerűbb eszköz arra, hogy a ref. egyház leendő 
gimnáziumi tanárai szellemére és gyakorlati ki­
képzésére a szükséges befolyást gyakorolhassa ; 
mert erre van szükség és nem arra, hogy a fizi­
kát ne Eötvös Lorándtól, hanem félfizetésen ten­
gődő kálvinista tanártól tanulják.

JL
A másik terv a Kolozsvárt felállítandó piot. 

theol. „fakultás“ terve: Ha ezen terv most 
először lépne világ elé, tán nagyobb bizalommal 
fogadnék, mert nem érthetnénk alatta egyebet, 
mint azt, mit szójáték és rejtett szándék nélkül 
jelentenie kell, t. i., hogy a kolozsvári egye­
temre állíttassák prot. theol. fakultás. Ugyde 
mi Erdélyben és főleg mi enyediek ezen tervet 
már annyiféle alakban, oly sok név alatt és annyi 
keserű küzdelem között láttuk és ismerjük, hogy 
akaratlanul azon gyanú ébred lelkűnkben, hogy 
uj név és uj jelszavak alatt ismét csak a régi tö­
rekvés áll előttünk, mely a nagy enyedi Bethlen-

főiskola theol. akadémiáját akarja valami szin alatt 
megszüntetni és Kolozsvárra áthelyezni.

De ha bizhatunk, hogy most már nem az a 
cél, hanem egy igazi theol. fakultás létesítése, úgy 
ezen tervet üdvösnek tartjuk és örömmel üdvö­
zöljük.; jóllehet nem hallgathatjuk- el azon meg­
jegyzést. hogy e fen forgó kétféle terv egymásnak 
ellentmondó két, külön elvből ■ indul- ki,- mikor a ta­
nárképzést az egyetemről elvonni, a lelkész­
képzést pedig az egyetemre vinni szándékozik. 
Mi ellenkezőleg megvagyunk győződve, hogy úgy 
a tanárképzésnek, mint a lelkészek képzésének az 
egyetem az igazi megillető helye; megvagyunk 
győződve, hogy a prot. theologiai tudomány csak 
akkor emelkedik, és akkor bizonyára emelkedni 
is fog, teljes virágzásra, ha előadása az egyetemre, 
egyetemi theol. fakultásra kerül. És ha a prot. 
lekészképzés és prot. theol. tudomány virágzása 
kívánni valót hagy fenn, az nem az akadémiák 
vagy azok tanárainak mulasztásából származik, 
hanem az egyetemi tanítás hiányából; nem is az 
akadémiák sokasitásával segíthetnek rajta, hanem 
az egyetemi fakultás létesítésével. Mióta és mig 
a világ, az egész tudóst és a virágzó tudományt 
mindig az egyetem produkálta és nem az akadé­
miák, a theologia mezején épugy, mint a jogi, or­
vosi vagy bölcsészeti tudományok terén.

Az egyetemi theol. fakultás hiányát a magyar 
prot. egyház eddig is élénkén érezte s igyekezett 
is annyira a mennyire lehetett pótolni a külföldi 
egyetemek sűrűbb látogatásának előmozdítása ál­
tal, Szívből örvendenénk: rajta, ha végre valahára 
már prot. theologiai tudományunk is felszabadulna 
a külföld gyámsága alól. Tehát üdvözöljük az 
igazi prot. tkeol. fakultás tervét is !

Ugyde az az intézet, melyet az ig. tanács 
hivatalos előterjesztése a kolozsvári külső-magyar- 
utcai kaszárnyában akar tanárostól és tanitványos- 
tól együtt, elszállásolni, nem igazi egyetemi theol. 
fakultás, hanem egy a meglevőknél minden 
tekintetben hiányosabb theol. akadémia, az 
„Előterjesztés“ tiltakozik azon feltevés ellen, mintha 
az uj intézet „minden tekiutetben egyenlő volna 
a meglevő öt theologiai akadémiával.“ Ebben tö­
kéletes igaza van. Nem egyenlő, mert a meglevők 
teljes akadémiák, a felállítandó pedig csonka

Gusztáv Adolf első szerelme.
— Fordította n-it. -~

5 jj- folytatás.

De la Gardie tábornok, köpenyébe burkolva és a 
királyi kézirattal zsebében, a délután’folyamán Drontje kas* 
tólyba lovagolt. Szivébe beköltözött a tavaszi boldogító 
napsugár, azt ugyan nem vonta kétségbe, hogy először 
megrázó, felizgató, megható és fájdalmas jelenetek elébe 
néz, de mikor mindezen keserveken túl leend, élete bol­
dogságának napja fog feljönni. Ebbát ő az életénél is job­
ban szerette, de a mily forró volt szerelme, abban az 
arányban tudta azt eszének helyes és jótékony befolyása 
által vissza folytani. Ő nemcsak maga akart boldog lenni, 
de boldogítani is óhajtott és bízott szerencséjében, hogy 
ez sikerülni is fog.

Már alkonyodéit, mikor Drontje kastély udvarába 
meg érkezett, felment az elfogadó terembe és a grófné- 
Bak bejentett látogatása haladéktalanul el lett fogadva.

„Jó hirt hoz tábornok ?“ Kérdd a grófné.
„Ezen királyi kézirat fogja megadni a kívánt fel­

világosítást.“
A grófué felbontotta az átnyújtott borítékot, melyből 

először is a királyné levelét vette ki, melyet elolvata — 
a tábornoknak nyujtá e szavakkal, „ olvassa tábornok.“ 
A levél következőkép hangzott:

„Mellékelve kapja kedves grófné leánya részére a 
kiiályi kóziratof, melyben fiam felbontja a viszonyt, mi 
leányához kötötte. Meg vallom önnek leplezetlenül, hogy 
nehéz küzdelembe került a királyt e lépésre bírnom. De 
mivel gyanítom, hogy leánya kételkedni fog a királyi ké­

zirat valóságában, királyi szavamra mondhatom, hogy a ; 
királyi aláírás az én jelenlétemben és szemem láttára tör- ; 
tént meg.

Fogadja üdvözletét az ón jó akaró királynéjának,
CHRISZTINÁNaK,“

A gíóinó szemei kényekben úsztak. Habozva tar­
tottá kezében a király lepecsételt levelet. De meg kellett 
lenni 1 Gyorsan visszanyerte erejét a cselekvésre. Köunyei 
felszáradtak, s megindult szivét meg kisérió leesiiapitaui.

„Mit basznál minden habozás?“ Szólt nyugodtan 
és határozottan. „Csak megkell tudnia.“

Csengetett és a belepő szolga által Ebbát hivala.
Az ajtó felnyílt, Ebba belépett. A katasztrófa előtt 

álottak. Bajos arezán elragadó varázs ült, a milyen egy 
leányka arcán tükröződik, mikor valamely boldogító hírt 
vél hallani. Tudta, hogy csak nehauy nap vau hatra a 
Stockholmba való visszatórtükig, s azt hitte, hogy anyja 
az utazás napja és órájáról fog vele beszelni. De fiatal 
szivét bizonyos hidegség fogta el, midőn felismerte a 
férfiút, kit anyja társaságában talált. De la Gardie tábor­
nok, ki őt nőül kérte, lehetetlen, hogy jó bir hozója le­
hetne! Avagy a király tmíseua tudott a dolgok állásáról?

„Jer közelebb Ebba,“ szólt a grófné meghatott han­
gon s kezével helyet mutatva maga mellett a kanapén. 
„De la Gardie tábornok az átadója» királyné egy magán­
levelének. Téged illet szegény gyermekem!“

A szavak tulajdonkeppen mit sem árultak el, de 
egy szerető lélek erős megfigyelő tehetséggel bir. Ebba 
elhalványult, két kezét erősen dobogó szivére szorítva, ful­
dokló hangon kiáltá: „a király el hagy engem!“

S midőn a grófné némán lehajtá tejet. Ebba mint 
egy tört virágszál hanyatlott anyja keblére.

A grófné nagyon jól felfogta leánya fájdalmát. 
Gyengéd kézzel a kanapé párnái közé fektette és a tá­

bornokhoz fordulva monda: „A nagy fájdalmaknak kikeli 
tombolniok magukat, emberi vigasz mit sem használ, 
hagyjuk őt magára.11

Mielőtt a gíóinó a tábornokkal a szobát elhagyta, 
mind a két levelet az asztalra helyezte. A csapás meg­
történt. de gyanította, hogy kétely a hallottak felett nem 
fog elmaradni, a leg jobbbnak gondolta azt mindjárt ele­
jén és egyszerre eloszlatni.

-'4* M
Éjfél közelgett midőn a grófné leányához vissza tért. 

Nem tévedett, a nagy szivszaggató fájdalom eloszlott. Ha­
lai sápadtan ült Ebba a párnák között, szép kék szemei 
homályosan és megtörtén merengtek a távolba, s időről- 
időre mély nehéz sóhajtól emelkedett keble. De könnyei 
kiapadtak és a kétségbeesés kitörései elnémultak.

„Magadhoz tértél szegény gyermekem ?“ szólt az 
anya szeretettel, mialatt a nehéz megpróbáltatást szenve­
dett leánykát simogatva keblére vonta.

Gondolj anyád iutö szavaira, melyek előre megjöven­
dölték a minek be kell következie s a mi Íme már be is 
következett. Igazán sajnálom, hogy fájdalmad közepette 
azonnal tanácsa! kall elő állanom, de a helyzetet, a mibe 
szived szerelme által sodortattunk, büszkeségem nem tűr­
heti el. „Ez a megaláztatás, a mi benüuket Brahe gróf- 
nőkat a király lemondása folytán ért, engem mélyen sért. 
8 ha méltó utóda vagy Ebba a Brahe grófoknak, te is 
úgy kell, hogy erezz. Rajtad áll a királyért megtorolni 
azon csapást, melyet reád mért.“

„Anyám 1 Mit tehetek én össze zúzott szivemmel?" 
„Eddig nem voltam engedelmes gyermeked e szerencsét­
len szerelmemmel; tanácsolj anyám, mit tegyek és én 
engedelmeskedem.“

„Soha sem szabad sejtetned a királyai, hogy me­
nyire le vagy sújtva, a közöny bünteti 6t leginkább,*
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„Közérdek.“
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akadémia. A meglevőkön előadják mindazon tu­
dományokat. melyeknek előadására szükség van, 
a felállitandón pedig nem, hanem azok egy részé­
nek hallgatása végett a hallgatóknak egy merőben 
külön álló idegen intézetbe kell bejárniok. lm ez 
a külömbség a kettő között. Minden egyéb előny, 
melyre az „Előterjesztés“ hivatkozik, merő szójáték 
és fikczio. Szójáték sót bitorlás már maga a név, 
melylyel díszeleg. Miért volna azon intézet „f a- 
kultás“, mikor a fakultásnak sem helyzetével, 
sem jogával nem bövölködik ? Egy különálló szak- 
tudományi (pl. jogi vagy theologiai vagy erdészeti, 
bányászati stb.) felsőbb tanintézetet a világon 
mindenütt akadémiának neveznek s fakultásnak 
csak akkor, ha egyik kiegészítő része a tudomá­
nyok egyetemének. Avagy birna-e bár a fakultá­
sok természetes jogaival, pl. az egyetemi gradu- 
sok (doktori rang) osztogatásának jogával? Mire 
való hát az illetéktelen elkeresztelés ? avagy kü- 
lömb lesz-e az által a meglevő akadémiáknál ? 
Épigy szójáték a sokszor és sokféle jelzővel (hol 
„szellemi“, hol „szerves“, hol „bizonyos“) emle­
getett egyetemi kapcsolat is. Nincs ott a két in­
tézet, t. i. a ref. theol. akadémia és az állami 
tudományegyetem között a világon semminemű, 
sem bizonyos, sem némi, sem szellemi, sem szer­
ves kapcsolat. A két intézetnek eiistenciája, szer­
vezet j, kormányzata, tanári kara merőben külön­
álló, egymástól független, tehát kapcsolatlan. 
Hogy a theologus ifjak némely tudományok hall­
gatása végett bejárnának az egyetemre: az még 
nem kapcsolat slegfennebb előnynek lenne mond­
ható. Be nekünk alapos okunk van kétkedni még 
előnyös volta felett is és azt hisszük, hogy sokkal 
előnyösebb helyzetben vannak a meglevő theol, 
akadémiák, hol a szükséges bölcsészeti és neve- 
lés-oktatástani tudományok előadására magának az 
illető főiskoláknak (a melyeknek alkotó részei az­
tán igazán kapcsolatosak !) vannak külön tanáraik. 
És ha történetesen a kolozsvári akadémia életbe 
lépne, nemsokára tapasztalatilag kitűnnék, hogy a 
továbbfejlesztés legelső feladata az volna, hogy 
legalább egy tanszéket állítsanak a feltétlenül 
szükséges bölcsészeti és nevelésoktatástani tudo­
mányok előadására. Csak egy példát hozzunk fel: 
a leendő lelkésznek feltétlen szüksége van a nép­
iskolai oktatási módszertan és szervezet alapos is

domány intenzivebb tanítására. Ugyan mi által ? 
Több-e a tanárok száma ? Nagyobb-e a fizetések ? 
sem egyik sem másik. \ fizetés több Pesten, elő­
nyösebb Enyeden vagy S.-Patakon; a tanárok 
helyzete pedig a kaszárnyái együttlakás folytán 
határozottan kedvezőtlenebb lenne Kolozsvárit, a 
tanárok száma Kolozsvárit is öt lenne, a többinél 
is ennyi (Pápát kivéve). Miért taníthatna hát öt 
tanár Kolozsvárit többet és jobban, mint Pesten, 
Debreczenben vagy Enyeden ? A terv a köteles 
special kollégiumok tartását és rendkívüli tantár­
gyak tanítását emlegeti. De hiszen ezeket épugy 
meglehet csinálni Pesten, Patakon, Enyeden mint 
Kolozsvárit. Részben csinálják most is és ha 
nagyobb mérvű alkalmazásuknak természetes aka­
dályai vannak (a tanárok csekély száma, a szak- 
irodalom hiánya stb.) ezen akadályok ép úgy 
meglesznek a kolozsvári akadémiára nézve is.

Hogy mennyire csak képzeletbeliek azon elő­
nyök, melyekkel az aj intézet dicsekedhetnék, 
igen jellemzőleg mutatja az, mit az „Előterjesztés“ 
a „rendszeresített docensi állá­
sok“ -ról mond. De hát hol vannak azok a hires 
docensi állások „rendszeresítve“ ? Sehol a vilá­
gon ; még csak a képzeletbeli költségvetésben sem, 
mert ott sincs felvéve a képzeletben már „rend­
szeresített“ docensek részére egy krajczár sem. 
És ezen még képzeletben is csak reménybeli 
docensek máris „alaposabb és mélyebb theol. tu­
dományos miveltséget“ terjesztenek! Hiszen ilyen 
docenseket akárhová lehet képzelni, sőt tán 
tényleg rendszeresíteni is könnyebben, mint az uj 
akadémiához, hol még az öt rendes tanár közül 
is háromnak nincs fedezve a fizetése.

Épen nem mondható előnyösebbnek az ifjak 
ellátása sem. Felének ellátására van számítva évi 
80 frt. Ennyit kap Enyeden konviktusban és cipó­
ban mindenik s ezenkívül a magántanitásból évi 
60—150 frtot. Másik fele fizetne évi 60—100 
frtot! Ugyanbizony honnan ?

Ha mindezekhez hozzávesszük, hogy magát 
az egész költségvetést sem tekinthetjük reálisnak, 
mert a szükséglet jóval magasabb lesz (felszere­
lésre, könyvtárra, igazgatásra, konviktusra stb.) a 
fedezet nagy része pedig (az államsegély, a házi­
pénztár stb.), bármint csürjük-csavarjuk, mégis

ként a nemzeti irányú közmivelődés nagy érde­
kéből rendezzen be egy prot. theol. fakultást.“ 

Egy ily fakultás aztán igazán magasabb volna 
mint az akadémiák s azonkívül a protestáns (re­
formátus és lutheránus# egységnek is legméltóbb 
kifejezője, termékeny melegágya lenne.

Enyerti.

mérésére. Hiszen az egyházkerületek egy része | csa^ a legégetőbb szükségtől, a szegény egyházak
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a néptanítói vizsga letevését. Nos hát, az egye­
temen hire sincs ezen tudománynak. Az egyház­
jogtant, közegészségtant, bölcsészeí-történelmet elő­
adják ugyan az egyetemen, de nem azon részét 
és nem azon terjedelemben, minőre a leendő pa­
poknak szüksége van ; úgy, hogy e tekintetben 
sokkal előnyösebb helyzetben vannak azon akadé­
miák, melyeknek ezen tudományok előadására sa­
ját külön tanáruk van.

Merő fikczio azon igény is, hogy az uj in­
tézet több alkalmat szolgáltatna a theol. szaktu-

és papok felsegélésére szánt összegből, vonatik el; 
ha meggondoljuk, hogy egy ilyen „fakultás“ még­
sem lenne az egyetemes ref. egyházé, annál ke­
vésbé az ágostai hitvallásuaké is : nem marad más 
hátra, mint ajánlanunk az „Előterjesztés“ végén lát­
ható ezen javaslatot:

„Kérjük az egyetemes tef. zsinatot, hogy az 
ág. hitvallású testvér egyház zsinatával közösen 
hassanak oda, hogy az állam a kolozsvári — úgy­
is még csonka, mert a theol. fakultást nélkülöző — 
egyetemre úgy a tudomány egyetem teljessége, 
mint a protestánsok iránti méltányosság, de fő*

Kirándulás az Al-Dunára.
(Folytatás)

A mint már előbb emliletfem, az, első nagyobb 
munka hely Grebennél van. E munka csoporthoz tartozik a 
Milauovác városnál, Poroszkánál és Golumbinjénóí teljesí­
tendő munka is. Itt a Duna egy a jobb parton kiváló nagy 
szikla hegy által összeszorul 200 m. széleségre ós közvetlen 
alatta egyszerre kiszélesedik 1400 méterre, természetes, hogy 
az összeszoritott viz 43 méterre duzzasztott magasságban oly 
rohamosan tör lefelé, hogy ilyen zuhatagon hajó nem jár­
hat. A hol pedig a viz a (enni említett szélességre ki­
térői, ott egy 2600 m hosszú szikiapad látszik a viz alatt, 
melynek kiálló sziklái vízmosás minden lezuhanó hajót 
tökre tesznek. Hogy ez a két főakadály a hajózásra nézve 
ártalmatlanná tétessék szükséges egz 6211 m. hosszú kő­
gátat épiteni párhuzamosan a partokkal, és a párhuzam 
müvet 2 keresztgáttal a régi mederpartig megerősíteni. A 
kőgátak előállításához szükséges 59 6000 köbméter kő- 
hányás ós 135,000 köbméter körakovány a viz szín felett, 
llogy a felemlített teljesítendő munkáról még valóságo­
sabb fogalmunk legyen, fel kell említeni, hogy a renge­
teg kőanyag előállításához különböző kőbányák nvitattak, 
ott a kővek dinamittal és puskaporral fejtetnek, külön e 
célra épített munka vasutakkal a Duna partig szállhatnak 
ós hajóra rakva az építési helyre vontatnak felhasználás 
végett. Ha egy kis számítást eszközlünk, arra az ered­
ményre jövünk, hogy csak a grebeni munka helyen telje­
sítendő munkához 500 kőfejtőnek 6 esztendeig kell dol­
gozni, hogy a szükséges kőmennyiség kitermeltessók és 
ugyan annyi napszámos szükséges, de ezeknek már 7-4 
esztendeig kell dolgozni mig a fennti kőanyagot elszál­
lítják. Éhbe még nincs benne a vasút ós hajó kezelő 
személyzet, továbbá a beépítésnél szükséges munka erő.

A második nagyobb munka hely Juc, Ide tartozik 
még a Stenka, Kozla, Dojka, ízlás és Taehtáüa.

Itt már nem elóg a vizet szorító gátakkal crak fel­
duzzasztani, hanem a fenéket is kell mélyíteni. Egy csa­
torna lesz a viz alatt a szialakbau kivájva 1300 m. hosz- 
ban, 60 m. fenókszéleséggel ós 2 m. mélységgel közép viz- 
szin alatt. E munka előállításához szükséges 162,000 köb­
méter sziklát a viz alatt repeszteui. Hogy. miként történik 
az — majd későbben elmondom bővebben, most csak 
annyit akarok itt még felemlíteni, hogy a vállalkozó kap 
14 frt 98 kr egy köbméter vizalatti szikla repesztesért és 
annak eltávolításért, a fennti muuka mennyiség tehat 
csak azon az egy helyen 2,426,760 forintba kerül.

Végre a harmadik és legnagyobb munka hely a 
Vaskapu. Itt a két különböző munka kombinálva van ós 
szorító gátakkal a viz szín duzzasztva.

Van azonban egy még élesebb eszköz, őt ép oly mélyen 
bántani, mint ő téged meg sebzett. De la Gardie tábor­
nok szavadat birja, váltsd be ós térj vissza mint neje a 
stockholmi udvarhoz.“

„Soha sem tudnám ezt meg tenni anyám!“ Ki­
áltó Ebba.

A grófné azonban nem hagyott fel unszolásával, 
végre sikerült is neki, gyermeke irtózását a viszonyok 
ily hirtelen változása felett enyhíteni s a társalgás foly­
tán a dolgokat egészen más világításba szeme elé állítani. 
„Ha okosan és gyorsan cselekszünk, port szórhatunk az 
egész világ szemébe s elhitetjük mindenkivel, hogy a 
király üldözése elől menekültünk Stockholmból a Droníje 
kastélyba, s itt akartuk esküvődet megtartani szived vá­
lasztottjával, hogy az ő oldalán és az 6 oltalma alatt tér­
hess vissza az udvarhoz.“ Hogy a király ilyen állításokkal 
szemben hallgatni fog, feltételezhető volt, már csak azért 
is, hogy a grófnőket tovább ne komprom mi tálja.

Ilyen ügyesen tudta a grófné meg győzni leánya 
undorát azon gondolattól, hogy egyik férfi karjából a má­
sikéba repüljön, ós gyermeki engedelmességében, egy sze­
retetteljes csókkal magára hagyta.

Következő reggel a tábornok megjelent Ebbánál, ki 
a gróf belépésénél már tisztában volt aziránt, hogy mi­
szándékkal jön felé. S ma már a Brahe grófok büszke­
sége felülkerekedett a szerelmen mellyel ifjú szive még 
mindég küzdött. A mit e katastrofából meg lehetett men­
teni, azt okvetlen meg kellett menteni, ennyit megértett 
az éjjel anyja szavaiból ós a most már engedelmes gyer­
mek, kész volt reá. De la Gardie gróf egyetlen hanggal 
sem említette az Ebba és a király között történteket, ez 
már az elmúlt dolgok közzé tartozott ós ő a feledés fá­
tyolét boritá reá.

„Édes anyjától jövők Ebba,“ szólt, s mint jellemes 
ember, rögtön szándéka kijelentésével kedte. «Anyja re­
mélnem engedő, hogy hajlandónak fogom találni Ígérete 
beváltására, melyet akkor tett, midőn annak teljesülése 
lehetetlennek tűnt fel. Én azonban nyugodtan várakoztam, 
szivemben a hely üressen maradt, önre vár még mindég. 
Ma njra el akar utasítani ?“

Szemeik találkoztak ós Ebba tekintete egy fájdalmas 
kifejezéssel a gróf meghatott vonásaira tapadóit. „Ha egy 
megtört szivQ nőt óbajt tábornok* szólt Ebba, „úgy fo­
gadja el kezem.“ „De figyelmeztetem, nem talál öly nye­
reséget, a melyre büszke lehessen."

»Az az én gondom legyen!“ válaszolt örömtől fel 
ragyogó szemekkel a gróf „Svéczia legszebb leánnyá, gyön­
gye az én nőm lessz!“ „Bizza magát teám Ebba, ha si- 
kerülend nekem érzelmeit leosillapitancm, melyek e perc­
ben keblét még hullámzásba hozzák, boldogok leendőnk. 
Mert egy akaraterős és jellemes embernek a szerelemben 
csak egy feladata van: boldogítani a nőt, ki az egész 
életre az övé.“

Drontje kastélyban tehát egy mátkapár tartózkodott, 
s mivel a grófné leendő vejótől értesült az anyakirályné 
akaratáról, a mely az övével is megegyezett, hogy a je­
gyesek ne lássák viszont Stockholmot, mielőtt a pap ál­
dását reájok nem adja, a mennyire tőle telhetett, sürgette 
az eektivöt. Akkor még nem ösmertók a polgármesteri 
hivatal sokoldalú nehézségeit és igy az egész gyorsan 
lebonyoiodott. A kastély káplánjával, kit az esketósre ki­
szemeltek, megbeszélték a szükségeseket, csendben meg­
történtek az előkészületek, mielőtt a hót vége elérkezett, 
de la Gardie tábornok és Brahe Ebba grófné egy pár volt.

Déli 12 órakor az anyakirályné kihallgató termében 
ält, Udwbölgje jelenté be de le Gardie tábornokot ée

nejét, kik engedélyt kértek ó felségénél tiszteleghetni. A 
királyné mélyen fellélegzett, mint a ki egy nagy tehertől 
menekül, azután elrendelő a grófi párt hozzá vezetni és a 
királyt a látogatásról értesíteni. Néhány perc múlva a 
szolgák feltárták a szárnyas ajtókat ós de la Girdie grófné 
férje karján be lépett. Meg nagyon halvány volt, midőn 
tiszteletteljes meghajlással üdözlé a királynét, de fejét 
magasan és büszkén tartá; látni lehetett, hogy ereibe a 
Brahe grófok ós nemes vére csörgedez. — Az anyakirályné 
elébe ment, megölelte és homlokon csókolta.

„Kedves, kedves gyermekem,“ szólt meghatottságtól 
rezgő hangon, „nehéz ós komoly küzdelmet szenvedett 
fiatal szive az utóbbi napok alatt. Egy hősnő bátorságát 
tanusitá, erősítse meg magát még utoljára életének e leg­
nehezebb órájában!“

üjra feltárultak a szárnyas ajtók; halálsápadtan, de 
lángoló szemekkel lépett be a király.

A miről értesült, abból megtudta, hogy legdrágább 
kincsét elvesztette, csak a történtek összefüggésről nem 
volt még tudomása. Számba sem véve anyját ós a tábor­
nokot, a fiatal nőhöz sietett, megragadta kezeit é kétség' 
beesett hangon szólt; „Ebba miért tetted ezt velem ?“

„Felséged lemondása,“ felek Ebba biztos hangon, 
mialatt a végzetes lapot zsebéből elő húzta, „kényszerűéit 
életem boldogságát oly kezekre bizni, a melyekről szabad 
hinnem, hogy vódőleg fognak felém terjeszkedni!“

„Gyalázatos csalás!“ orditá a király, s a levél után 
nyúlt. „Én mitsem tudok e lemondó levélről. Leány meg­
csaltak téged és engem I“ Szavai igazságában nem le­
hetett kételkedni. Ebba annyit megértett, ós tisztába volt, 
hogy ő és a király egy intrigua áldozatai lettek. E meg­
győződés oly lesújtó hatással volt reá, hogy ájul tan ros- 
kadt férje karjaiba.
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a Duna jobb pariján (szerbiai határ) egy 2070 m. 

hosszú csatorna készül 80 tn. fenék szeleséggel és mint a 
juci 2 m. mélységgel a kis viz szia alatt. Itt miudjárt 
lelem litem, hogy a tervezett csatorna változást szenved, 
mert a kormánynak legutóbbi elhatározása folytán a csa­
torna feneke még 1 méterrel mélyítve lesz, úgy hogy a 
csatorna végén mélysége 3 m. lesz. Ez által lehetővé té­
tetik, hogy a fekete tengerből nagy tengeri hajók meg­
rakodva, vagy rakodás végett egész Orsováig feljöhet­
nek. Hogy a magyar kereskedelem mennyit nyer ez ál­
tal, talán fölösleges bővebben magyarázni.

A vaskapui csatorna elkészítéséhez szükséges 246,000 
köbméter sziklat es részben tőidet eltávolitni a viz alatt, 
204,0o0 köbméter kőhányást készíteni a vízben, 272,000 
köbméter földfeltöltést készíteni a kőgátak közé, 56,000 
köbméter kőburkolatot készíteni a szorító gátak külső fe­
lülete omlás elleni biztosítására, 26,000 köbméter ideigle­
nesen készített kőbányást a vízből újra kiszedni és eltá­
volítani, végre egy 10 m. nyílású hidat építeni a von 
tató útra és 2700 folyóméter tölgyfa vódkorlátot felállítani.

Ez a legnagyobb munka a mit teljesíteni kell, de 
ennek a végrehajtása még sokkal nehezebb lett volna, ha 
a mélyítés az eredeti terv szerint úgy mint dacnál, a viz 
alatt ezsközöltetuók, de a diadalmas mérnöki tudomány 
lelőzi a természeti akadályokat a régi példabeszéd szerint:

„Többet ószszel mint erővel,“
a vállalkozók ugyan is mindenek előtt kiépítették 

a leendő uj csatornának a bal oldali kőgátját és ezt ideig­
lenesen összekötötték a jobb oldali szerbiai Duna parttal, 
ez által egy tökéletesen elzárt medence lóiesittetelt. Mi­
dőn ez megvolt, hatalmas szivattyúkkal az egész meden­
céből a viz kimerittetett és az építés hely most már szá­
raz. A csatorna mélyítése a mi ezelőtt a viz alatt lett 
volna végrehajtandó, most szárazban eszközöltetik és a 
repesztett kőanyag n m kotrógépekkel emeltetik ki lassan 
a viz melységéből, hanem a csatorna azaz a leendő Duna 
fenekére fektetett vasúttal szállittatik ki a lerakodó helyre.

Ezeudkivül szép munka legnagyobb haladást mutat, 
mert az Ujcsatorna már s/» részben kész. Csak a 2 szorító 
gatuak legfelsőbb részén hiányzik még a kőburkolat. Az 
engedélyezendő nagyobb mélyítés következtében azonban 
újra megindul itt a munka nagyobb erővel. De eltekintve 
az uj munkától e helyen a létesítendő nagy-mü annyira 
előre haladt, hogy sikerére biztos következtetést lehet 
vonni és határozottan állítani, hogy az egész szabályozás 
minden részleteiben fényesen fog sikerülni, és Magyar- 
ország egy második tengeri összeköttetést nyer, miből ta­
lán nagyobb haszon háromlik az országra, mert az Al- 
Dunán nem kell Triesttel koukurrálni.

(Folyt, kör.)

Az alsófehérmegyei tanítók Gy.-Fehérvár— 
m.-igeni körének gyűlése Alvinczen.

Nem vagyok pessimists; hiszem, hogy az időnek 
kimért léptekkel való előrehaladtával az emberiség is fo- 
kozatosan fejlődik tudományban és erkölcsben egyaránt,

A király földhöz vágta a levelet. Homlokán vasta­
gon kiduzzadtak az erek, tagjai reszkettek, szemei ha­
ragtól szikráztak és fenyegetóleg emelte fel öklét. „Jaj 
azoknak !“ kiáltá. „kik köuyelmü játékot mertek űzni mind­
kettőnk szivével, Boszum rettenetes leend I“

Ekkor az anyakirályné közvetlen fia elé lépett, jobb­
ját annak vállára téve nyugodtan szólt: »Emeld fel a kö­
vet és hajtsd anyádra. Én tettem, senki más, csak ón 
egyedül !“

„Svédország javáért kellett e sebet sziveden ütnöm és 
hálát adok az egeknek, hogy ez sikerült!* Egy keserű 
szemrehányó pillantást vetett a király anyára és kirohant.

A fiatal asszony férje ápolása folytán magához tért, 
szemét felnyitván, első kérdése a király volt.

Christina másodszor is szivére öleié Ebbát. „Ne őt 
keressed szólt, de férjedet, a kié vagy egész életedre. Ha 
egy anyának óhajai teljesülnek, úgy a sors téged gazda­
gon fog kárpótolni azon áldozatért, a melyet hoztál, és bő 
áldás kísér a jövőben téged és jtiéidet.”

*
# *k

Az anyakirályné áldása teljesült. Mihelyest az első 
hagy lelki küzdelmek elmúltak, a de la GLrdie grófi pár 
élet boldogsága felvirult, mint keveseké e földkerekségén. 
Majdnem 60 évig éltek együtt zavartalan boldogságban s 
mindketten rövid idő közzel egymásután hunytak el. Ebba 
1674-be zárta le szemeit örök álomra, 78. életévében.

a király is legyőzte szerelmi bánatát, de csak 10 
esztendő elteltével határozta el magát házasságra lépni a 
szép Mária Eleonora brandenburgi hercegnővel. A törté­
netírók ezt a házasságot is nagyon boldognak vázolják, a 
mely Gusztáv Adolf hősies elhunytéval ért véget a latzen 
csatatéren.

Vége,

Mivel azonban a tudás kincseinek szaporodása, mondhat­
nám ősszehalmozása a lángelmének sem engedi meg, hogy 
a tudomány különböző ágaiban még csak megközelítőleg 
is egyforma jártasságot biztosítson magának : a haladás 
a szakok szerinti művelést tételezi fel. És talán éppen 
ennek, a tudományok szakok szerinti műveléseitek köszön­
hető legtöképppeu a tudományoknak a 19-ik szazadban, 
korunkban való óriási fellendülése. A tudomány egyik- 
szakának, a neveléstudománynak s még inkább a gyakor 
lati rósz; a nevelés és tanítás módszerének előbbvitelere, 
fejlesztésére egyesült még ezelőtt 9 évvel Alsófebérmegye 
tanítói kara ; ennek szolgálatában áll nevezett tanító-egye­
sület Gyulafehérvár—magyarigeni fiókegylete, melynek 
tagjai, — tudatában annak, hogy az egyesülésben rejlik 
az erő, a haladás, — nemes ambitioval munkálkodnak a 
nevelési és tanítási módszer fejlesztő én s ezzel a maguk 
ismeretkörének tapasztalás utján való tágításán. S nem 
csak, de szolgálatában állanak a tanítói közszellemnek; 
nem engedik kialudni azt az érzelmet, mely a rokonfog- 
lalkozá=uak keblében önkénytelenül szokott kifejlődni; 
fokozni igyekeznek a kebelnek ama nemes érzelmét, mely 
az a szívnek, mi a virágnak az illat: a hazaszeretetei. Ily 
irányú működéséről tesz tanúbizonyságot, nevezett tanítói 
fiókegyletuek folyó évi november hó 17-én Alvinczen, az 
állami iskola helyiségében lefolyt gyűlése, melyről — te­
kintetes Szerkesztő nr becses engedőimével — az alábbi­
akban van szerencsém megemlékezni.

A szópszámmal egybegyült tagok mindenekelőtt a 
Szilágyi István, áll. tanító által tartott gyakorlati tanítást 
hallgatták meg. Szilágyi a népiskola 3-dik osztályában 
„A kísértés» cirnü olvasmányt tárgyalta a mint az ezt 
követő bírálatokból kitűnt, sikerültén oldotta meg fela­
datát. A bírálatban különben részt vettek: Kiss Elek, Bo­
tos Dénes, Csóka János, Ozsváth János tanítók ; Balazs 
Józsa tanítónő; de részt vett különösen dr. Havas Gyula 
kir. tanfelügyelő, ki egyúttal inditváuyozá, hogy egy ál­
landó bíráló bizottság alakíttassák. Indítványt a gyűlés 
örömmel tevén magáévá: Székely Lehel, aivinczi áll. isk. 
ig. tanító elnöklete alatt kiküldi Kiss Elek, Ozsváth Ja­
nos tanítókat és Szalai Etelka tanítónőt.

Ezután a szomszédos tanácskozó terembe vonultak 
a gyűlés tagjai, hói az aivinczi vegyesdalkarnak Székely 
Lehel vezetése alatt szépen elhangzó éneke (Hymnus) 
után dr. Elekes Viktor gy.-fehérvári lelkész, mint fiók­
egyletünk buzgó elnöke, egy lelkes és minden izében 
alkalmi beszéddel nyilá meg a gyűlést. Üdvözölte a szo­
katlan nagy számmal jelenlévő vendégeket; üdvözölte dr. 
Havas Gyula kir. tanfelügyelőt, ki nem kímélve a farad­
ságot, eljött, hogy tapasztalat inak gazdag tárházából ré­
szeltesse a gyűlés tagjait.

Ozsváth János a magyar triumvirátus (Petőfi, Arany, 
Tompa) baráti viszonyáról értekezve, ismerteti a nevezett 
halhatatlanok levelezését, kutatja ezek nyomán gondolko­
dás módjukat s mint lélektani, élet- és jellemrajzi adalé­
kokat melegen ajánlja Petőfi, Arany és Tompa leveleit a 
tagtársak figyelmébe.

Következett Kiss Elek, tövis! ig, tani lónak i „Kell-ó 
a népiskolában tankönyv, s milyen legyen a tankönyv ?“ 
cimü vitatétele, Az előadást követő élénk vita után, mely­
ben részt vettek: Tankó József és Benedek Károly ref. 
lelkészek, Botos Denes tanitó és dr, Havas Gyula kir. 
tanfelügyelő: előadó azon álláspontját, melyszerint az írás, 
rajz s részben számtan és mértan kivételével igenis szük­
séges a tankönyv, gyűlés elfogadta; úgyszintén magáévá 
tette tétele második részét képező s a tankönyv minősegére 
vonatkozó nézetét, melyszerint a tankönyvnek rövidnek, 
csak az éppen szükségeseket tartalmazónak és szabatos 
irályban innak kell lenni.

Székely Lehel, aivinczi ig. tanító „Az ólelmiszerek“- 
ről tartott igen érdekes és tanulságos felolvasást, Jövő 
gyűlésen folytatni fogja tanulmányát; s ha már a „reg­
geli* jo volt, joggal remélhetjük, hogy az „ebéd* meg 
jobb lesz.

Örömmel vette gyűlés Szentgyőrgyi Mór, gy.-fehór- 
vári gyógyszerész urnák a pártoló tagok* s Tankó József 
borbereki ref, lelkész es Balázs Józsa tövisi áll. tanítónő­
nek a rendes tagok sorába való belépését,

A folyó ügyek is elintéztetvóu, a gyűlés szeretett 
elnökünk záró beszéde után a „Hazádnak rendületlenül 
légy hive“— elhangzásával véget ért,

És most kedves kötelességemnek tartom fiókegyle­

tünk nevében a nyilvánosság előtt is köszönetét szavazni 
Alvincz nemes intelligetiájának s a dalegylet lelkes tagja - 
inak azon valóban kegyes jóvoltnkórt, miszerint gyűlé­
sünkön és az azt követő közebéden majdnem teljes számu­
mai megjelenvén, mái megjelenésükkel, de főleg szívhez 

szóló énekükkel gyűlésünket ünnepélyessé tették. Kedves 
emlékekkel távoztunk körükből , . , ,

Szeretett elnökünk tapintatos vezetése alatt érjen sok

ilyen sikerült gyűlést az alsófehérmegyei tanító-egyesület 
Gyu!afehórv»r— magyarigeni fiókegylete!

Gyulafehérvárit, 1892. november hó 29-én.

Ozsváth János, fiókegyleti jegyző.

— Egyházkerületi képviselőkké választattakgaz 
enyedi ref. egyházmegyéből: a) az eoyedi választókerü­
letből Szilágyi Farkas, b) a marosujváriból Jancsó Lajos, 
c) a gerendi v. kerületből Kovács Gyula, d) a harasztosi 
v. kerületből Barabas József, e) a tornai v. kerületből 
Bariba Miklós orsz. képviselő, f) a tanítók részéről Sán­
dor József az EMKE titkára.

— Katalin névnapja. Alig van kedveltebb név­
nap, mint Katalin. A helyi polgári leányiskola tanitótes- 
tü ete Katalin névnapja alkalmából Danes igazgató kezde- 
menyézesóből gyűlést tartott november 25-ón, hogy ne­
vezett iskolánál két ösztöndijt alapító Kovrig Tivadarné 
ő nagysága iránt nyilvánuló hálájának és tiszteletének ki­
fejezést adjon. A gyűlésen ő nagysága alapitó levelei is 
felolvastattak.

— Rendkívüli megyei közgyülész lesz decem­
ber hó 6-án, mely újra intézkedni fog a megyei bizott­
sági tagok választása idejéről, s a választási elnökökről. 
Ily késő teli időben bizonyára sok bajt okoz a választók­
nak s a tisztviselőknek.

— Elmaradott megyei bizottsági tag válasz­
tás. A október havi megyei közgyűlés által f. hó 28-ra 
kitűzött választás elmaradt, miután az időközben hozott 
1892. XXVI. t. c, és a belügyminisztériumnak f. hó 
19-en kelt intézkedése szerint, nem az 1886. XXL t. c, 
alapjan hozott és jóváhagyást nyert uj szabályrendelet, 
hanem a régi beosztású választó kerületek szerint és a 
régi időbeosztás szerint kell a bizottsági tagokat válasz­
tani. E rendelet folytán sürgönyileg kellett az ér lesi lése­
ket szétküideni, ami bizony nem csekély kellemetlenség­
gel járt, tekintve a községek szétszórt voltát.

— Az ebadó szabályzatot a kiküldött albizottság 
dr. Varró László alapos indoklása alapján, újtól megál­
lapította, bevóve a miniszteri utasítás folytán a rendezett 
tanácsú varosokra vonatkozó intézkedéseket is.

— Koleraeset a tövisi pálya udvaron Grüuberg 
Nándor vasúti tőkalauz a november 23-iki aradi esti vo­
nattal, kolerásan érkezett a tövisi vasúti indóházba, hol 
dr. Beér Jenő vasúti lóorvos azonnal a vasúti laktanyába 
szállíttatta, s gógykezelés alá vette. A beteg állapota őrá- 
ról-órára súlyosbodván, szükségessé vált a közeli vasúti 
ideiglenes kórházba való szállítás. November 24-én dé­
lután a beteg meghalt, a boncolás még as nap megejtő* 
tett, s 25-én hajnalban megtörtént a temetés. Az «set 
táviratilag bejelentetett a belügyminiszternek, s as ürülék 
egy része a bakteriológiai vizsgálat megejtóse végett, fel* 
küldetett dr. Petrik Ottó egyetemi tanárnak. AB elhalt 
ruhazata elégettetett, s a helyiségek melyekben a beteg 
feküdt, hathatós fertőtlenítés alá vétettek. As esetről rö­
vid értesítés ment a szomszéd törvényhatóságok alispán­
jainak e megye polgármestereinek és főszolgabiráinak, 
utóbbiaknak azon sürgős felhívással, hogy az óvintézke­
déseket tokozott eréllyel hajtsák végre s a lakosság egész­
ségi állapotát szemmel kísérvén, a netalán felmerülő gya­
nús betegségi eseteket kezelés alá vétessék, s a központba 
azonnal bejelentsék. Az eset aggályosságát némileg eny­
híti azon körülmény, hogy a betegséget nem a helyi 
kedvezőtlen viszonyok fejlesztetek, hanem távolról hur­
coltak be, s hogy a beteggel csak a nélkülözhetetlen ápoló 
személyzet érintkezett, kiket az alapos desinfectio remél­
hetőleg megóv a megbetegedéstől.

— A „Szegény tanulókat segélyezd kör* de­
cember 3 áu és lU-eu is log „Filler estélyt“ rendezni. A 
kör iránt széles körben meleg érdeklődés mutatkozik, a 
mi remélhetőleg még fokozódik. 20-nál több gyermek fog 
ez evben is segélyben részesülni.

A tt. é. közönség szives tudomására kívánom 
hozni, hogy a üelybeh „Szegény tanulókat se­
gélyező-kör,“ ruha és másnemű segély gyűjtése végett 
gyüjtöiveket bocsátott ki. ívtartókul a »Varszeg-utcára“ t 
Dr. M a g y a r i Károlynó és S z i g e t h i Jánosáé ő 
nga; a „Piac-térre“; Cirne r J. József né és Dr. W i n fe­
lér Albertné ő nga; a „ Magyar-utcára” ; Dr. Havas 
üyuláué és V i ncze Danielas öuga; a „Fogda-környé­
kére“ : Krizmanics Vilmosáé és M e c s é r József- 
né őuga; a „Szentkirály-utcára” : Török Bertalanná és 
Foly o vi o h Sindornó őuga ; a „Tövis-utcára*; Be r de 
Sándorné és Buda Edéaé őuga j a »Porond—Tóik*
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utcára“: Farkas Mari és Tóth Sándorné őosra; a 
„Kollógium-uícára‘: Fűzi Katinka és K 1 i m e s n ó 
Balogh Róza őnga lesznek felkérve. — A gyűjtött tár­
gyak az óvoda helyiségébe G r o h m a n n Károly gazda­
gondnokhoz küldendők, a melyeket valamint a pénz-se­
gélyt hírlapi lag fog a kör elnöksége nyugtázni. — A „Sze­
gény tanulókat segélyező-kör“ f. hó 24-én tartott gyűlésé­
nek határozata értelmében. — Nagyenyedén, 1892. évi 
november hó 26-án.

Tóthfalusi József, 
köri titkár.

— Adomány a szegény tanulók felruházására. 
Herepi Károly professorné ő nga. a szegény tanulók 
felruházására adományozott 1 irtot. Ezen kegyadomáuy 
összeg kezemhez vételét köszöuetem kifejezése mellett 
ezennel nyilvánosan nyugtázom. Nagyeuyed, 1892. nov. 
26. Szilágyi Farkas, köri elnök.

— A tél teljesen beállott a f. hó 25-én éjjel 
megindult havazással. A tüzelő fa értéke gyorsan emel­
kedik a váratlanul nagyobb szükéglet folytán-

— Ritkaság, hogy egyszerre egy korosztályban 4 
testvér jöjjön vizsgálat alá, mint azt egv németországi 
lap Írja. Egy Müller Jakab nevű szegény kőműves neje 
]873. év jan. lO-én és ugyanazon óv deeemb. 30-an kei­
két fiút szült, kik a jelen év márciusában jönnek soro­
zás a'á.

— Kossuth levele gróf Kreit Bélához. Turin 
22 Viadei miile oetóber 15 1892. Kedves gróf. Kreúh ! 
Az elintézett és einem intézett levelek halmoza összeke­
veredik asztalomon, tartok tőle, hogy e miatt válaszom 
ocíóber 3-diki becses levelére későn érkezik, de az hogy 
a 48—49 iki szabadságharc országos múzeumnak ép azért, 
mert „országos“ helye csak is a főváros lehet, előttem 
annyira vilugos dolog, miként remélem, hogy az én vé­
leményemre nem volt szükség, miszerint a kérdés ily 
értelemben döntessék el. Sok mindent centralizálnak a 
fővárosban, a mit centralizálni nem kellene; de hogy 
„országos múzeum“ valahová a vidékre utasittassék, azt 
ón képtelen eszmének tartom. Óhajtanám hogy szabad­
ságharcunk minden nevezetes eseménye, emlékkel legyen 
a történet színhelyén megörökítve, meg annyi oltárául 
a hazafiaság religiójának, de a múzeumba való tárgyaknak 
egy helyen kellene össze gyűjtve tartatni, mert az elda- 
rabolás csökkentené történelmi becsüket, s a közérzületre 
hatásukat: s mert egy helyre tartom összegyüjtendőknek, 
az hogy azon hely csakis a főváros lehet, előttem annyira 
természetesnek látszik miként megvallom, csoda1 kozom 
hogy az csak vitatás alá is jöhetett. Engedje gróf ur meg­
újítanom kőszönetemet becses látogatásáért mely mindig 
kedves emlékeim közé fog tartozni ’s nagyrabecsülésemet 
a fáradhatlan buzgalomért, s eléggé nem méltányolható 
áldozatkészségéért, melyet ön a 48 —49-iai korszak törté­
nelmét felvilagosi'ó adatok kifürkészésere s összegyűjtésére 
és a tényezőkre való vissza emlékezés ébrén tartására szen­
telni megnem szűnik; oly hazafiul igyekezet ez, mely ama 
nagy nemzeti erőfeszítés iránti érdeklődés élesztősével 
hatályosan közre halhat arra, hogy a múltnak kegyelete« 
emlékezete csirája legyen a jövendőnek. Fogadja gróf ur 
t*szteletem kijelentése mellett őszintén barátságos üdvöz­
letemet. Kossuth Lajos. — Gróf Kreith Bela urnák 
Budapesten.

— A fővárosi vigadóból! 48-as kiállítás tu­
datja & hazafias közönség ama részével, kik a gyűjtemény 
tentartasáuak előmozdításához akarnak járulni, hogy a ki­
állítás által kiadott különféle arcképek, (Kossuth, Petőfi 
Vajda stb.) eladási árából befolyó pénz az 1848—49-i 
szabadságharcunk múzeumának föntartására lesz fordítva. 
S igy a ki a 48-as kiállítástól Budapestről képet, vagy 
aboz való rámát rendel — az illető egyúttal, e nagyszerű 
ereklye múzeum áiandositását is előmozdítja.

— „Ritka nagy termés.“ Az imént befejezett ré- 
patakarulás alkalmával, dacára hogy sok volt a panasz a 
nyár igen kedvezői len, aszályos időjárása miatt, mely a 
répafejlődést megakasztotta, mégis sok felé olyan rengeteg 
répatermések mulattattak fel, amelyek már csoda számba 
is mehetnek. így az oberudorfi fajból Pa mer osli posta­
mesternél 688 métermázsa, Nagy István szentmiklósi tiszt­
tartónál 697 métermázsa termett katasztrális holdanként, 
olajbogyóaíaku répa Klein Iguáez origai borgazdaságában 
726 métermázsa. Stégh Henriknél 0-Kórén 862 méter- 
mázsa 52 kiló takarult katasztrális holdanként. Mamuth- 
répa pedig többok közt báró Wesselényi zsibói uradalmá­
ban 790 mótermázsa. Balogh Gergelynél pedig Soósmezőn 
1248 métermázsa termett katasztrális holdon ! A mostoha 
nyár után ezek mindenesetre ptm.iomenális hozamok, az 
okok pedig ott rejlenek, hogy a kedvezőtlen időjárást el­
lensúlyozta, egyrészt a jó kezelés, de főleg az igen jeles 
répamag, mely az elmondott esetekben is Mautimer Ödön 
budapesti magkereskedőtől került. A talajok, hol a ren­
geteg termések takarultak, többnyire homokos agyag szer­
kezetűek. Soósmezőn hol egy holdon majdnem 1300 mé­
termázsa termett, a talaj agyagos volt, kevés szamosi 
iszappal.

„K ö z é r d e k.“

„A Magyar Nők Lapja“ e hó elején kezdte meg 
tizennegyedik évfolyamának utolsó évnegyedét. A ritka 
támogatás, melyiyel a legintelligensebb magyar nők ben­
nünket kitüntetnek és az általános rokonszenv, melyiyel 
lapunkat a magyar nők körében fogadják, arról tesznek 
tanúságot, hogy a „Magyar Nők Lapja“ nélköiözhetlen 
szellemi sziiségletnek felei meg és hogy hivatását a ma­
gyar nők igényeinek megfelelőig teljesíti.

Az uj évnegyed elején gondoskodtunk arról, hogy a 
„Magyar Nők Lapja“ lapja tartalmát az eddiginél is ólén- 
kebbé tegyüij es annak szerkesztését kiváló irófársunk 
M a r ó t b Erzsi vezetésére bíztuk, a ki a legelőkelőbb 
tóvárosi irók támogatásával a lapot olyan magaslatra emeli, 
hogy a hasonnernü külföldi szaklapok között is első helyet 
foglaljon el. Kiadóhivatalnak nem riad vissza semmi anyagi 
áldozattól és „ingyen“ bocsátja rendelkezésre a „Női 
szépség művészetének“ tankönyvét összes 
előfizetőinknek, Ez a mii a legjobb a maga nemében és 
dacara, hogy előállítása tetemes költségbe kerül, mégis 
ajándékul adjuk minden előfizetőnek ; ha mindjárt csak 
egy negyed évre fizet is elő.

„Tartalma“ kiválóan érdekelhet mindekit, különösen 
a hölgyeket, mennyiben utasítást találunk bene ; A női szép­
ségről s a szépség ápolásáról különösen. A bőr ápolásá­
ról és szépítéséről. A baj ápolásáról és szépítéséről. A 
szem ápolásáról és szépítéséről. Az orr ápolásáról. A száj 
ápolásáról. A nyak és karok ápolásáról es szépítéséről. A 
kéz és láb ápolása és szépítéséről, a test szabályozásáról. 
Az illemről és tói lettről.

A „Magyar Nők Lapja“ előfizetési ára egész évre 
G írt, félévre 3 írt, negyed évre 1 írt 50 kr. Az előfize­
tési pénzeket kérjük a „Magyar Nők Lapja“ kiadóhivata­
lának beküldeni.

Örökké .... sohasem.
„Örök lánggal ég irántad 
Szivemben a hő-szerelem . . .

Szeretsz-é ?“

— „Hogy kérdheted drága ifjam?
Mint te engem, szeretlek én

Örökké!

„Oh mily gyönyör, boldogság ez!
Nem feledsz hát soha engem,

Kedvesem ?“

— „Üdvöm várát összetörni:
Elfeledni téged ? ! . . soha,

Sohasem !“ •—

Gyors sietve mait az idó,
Egyik év a másik évet

Kergette ;

Az „örök láng“ kialudott,
S a lány ifját elfeledte

Örökre.

Györ«-sietve múlt az idő,
Egy néhány óv elröppenő

Hirtelen ;

S ki viiáglott, hogy az ifjú 
A leánykát nem szerette

Sohasem.
B. Józsa.

Felelős szerkesztőség:
Dr M AGY ARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Leszálitott áru selymeket méterenkint

25% —oS1^ % és 50% árleengedéssel az eredeti áron alól szállít, 
megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is póstabér és vám­
mentesen HENNEBERG G. (es. kir. udvari szállító) selyem­
gyára ZÜRICHBEN. Minták posta fordulóval küldetnek. 
Svájozba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (2.)

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden. 1892,

Üzlet áttevés.
Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönsé­

get tudatni, hogy 22 éve fennálló föüzletemböl 
összes bőrczikkeket a hely szűke miatt az e czél- 
ra igen alkalmas és tágas saját házamban, fiók­
üzletembe tettem át, melynek vezetésével t. Zelt­
ler József urat bíztam meg, ki e téren már 32 
éve működik és teljes jártassággal bir; minden 
kivánalmaknak bizton a legjobban meg fog felelni 
és pontosan ki fog szolgálni, úgy bőröket, mint 
talpat legkissebb mennyiségben és legjutányosab- 
ban, határozott árért.

Fiók üzletembe 12 féle különböző fajtájú tal­
pak állanak a n. é. vevőim becses rendelkezésére, 
úgymint: I. II. Ili. ültetett talp, bival terzen, 2 
féle olasz talp, sárga és barna bival hátak, női 
talpak, 1 és 2-szer ültetett bocskornak való talp­
bőrök, hazai és külföldi talpbélések ; börnemüek- 
ben: barkás és sima tehénbőrök és pittlingek, 
czipő és csizmának való zergebőr, vikszos borju- 
bőr, sima és barkás fischleder bőr. orosz lagbőr, 
sima lagbőr, satenbőr, színes juhbőrök, szatyán, 
piros carmasin, fehér irha, úgy minden e szakmá­
hoz tartozó czipészeti kellékek a legjutányosabb 
árak mellett kaphatók. Különösen szép, igen köny- 
nyü bocskortalp bőrök tímároknak viszonteladás 
végett, melyekből a hulladékot megfelelő árban 
visszaveszem. Nagy választékban kapható. Tiszte­
lettel meghívom a n. é közönséget e berendezés 
megtekintésére fiókraktáromba.

Midőn tisztelt vevőim 22 éves, oly szives és 
eredményteljes b. pártolását ez úttal is a legaláza­
tosabban van szerencsém megköszönni, egyszers- 
mint alázatosan kérem fióküzletemet is ezen be­
cses pártolásával megajándékozni; t. Zeltler ur 
bizton nem fog sajnálni semmi fáradságot, hogy 
minden tekintetbe vevőimet kielégítse ; kérésemet 
megújítva maradok

Nagyenyeden, 1892. november hó.

Legalázatosabb kész szolgája

Bisztritsány Lajos.

Árverezési hirdetmény,
Nagyenyeden 1892. évi december hó 12-én 

d. u. 2 órakor az ev. ref. kántorilakban tartandó 
nyilvános árverésen bérbe fognak adatni:

I. A nagyenyedi ev. ref. és ev. 1 uth, 
egyház közös tulajdonát képező 
következő házastelkek 1893. április 24-től kezdve 
B — esetleg 6 esztendőre :

1) „Hank“-féle ház (vár 5. sz.) kikiáltási ár 
162 frt 50 kr egy évre.

2) „Sárpataki“-féle ház (vár 10, sz.) kikiál­
tási ár 160 frt egy évre.

3) „Lukács“-féle ház (vár 15. sz.) kikiáltási 
ár 300 frt egy évre,

II A nagyenyedi ev. ref. egyház 
„Sárpataki“ alapja fekvői, 1893. év január 
1-től kezdve 6 esztendőre.

1) Tinódi 8 hold 136 lü öl tag : kikiáltási 
ár egy évre 130 frt.

2) Bogáncsosi 46 lü öl kerti föld; kikiáltási 
ár egy évre 8 frt.

III. A 2-ik papi állomás kanonika 
portiójából csak 1893. évi használatra: a 
„Hidegkuton“-tul egy 11 hold és 7 holdas tag; 
és a „Farkaspatak“-ban 3 puszta-területtel, — 
kikiáltási ár az egészre 360 frt.

Árverezők az árverezés megkezdése előtt az 
évi bérösszeg 10%-át bánatpénzül tartoznak lefi­
zetni. — Az árverezési feltételek mától kezdve az 
árverés kezdetéig M á 1 n á s i Lajos ev. ref. ének- 
vezérnél bármikor megtekinthetők.

Nagyenyeden, 1892. év nov. 25-én.

1-2 Az árverező bizottság,
........................... ............... ................."1  .............. —■«
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